

十三届全国人大四次会议 全国政协十三届四次会议

新征程 再出发

心怀“国之大者”，开好“春天的盛会”

我国经济总量突破100万亿元大关，占世界经济的比重预计超过17%，成为推动全球经济复苏的主要力量；脱贫攻坚战取得了全面胜利，全面推进乡村振兴大幕开启；功能完备的社会保障体系基本建成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人……全国两会前夕，频频传来的捷报让人们真切感受到中国发展的强劲脉动，也让人们对这一“春天的盛会”有了更多期待。

全国两会年年开，时势各不同。今年全国两会，是在全面建设社会主义现代化国家开局起步阶段召开的一次重要会议。在外媒眼中，今年的全国两会在3月如期召开，昭示着中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大

战略成果，社会经济渐归常态。但我们要清醒地看到，当前新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，国际形势中不稳定不确定因素增多，我国经济恢复基础尚不牢固，经济社会发展仍然面临不少困难和挑战。只有着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，立足国内，环顾世界，才能既保持战略定力又善于积极应变。换句话说，只有从政治上看问题，才能科学把握形势变化，观大势、谋大事。

开局关系全局，起步决定后势。全国两会，不仅是国家政治生活中的一件大事，也是国家治理目标的一次集中展示。在“十四五”规划纲要草案提交十三届全国人大四次会议审查和全国政协十三届四次会议讨论的

过程中，只有以高度的政治责任感和使命感充分发扬民主、集思广益，才能鼓舞和动员全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、振奋精神，做好今年经济社会发展工作，迈好“十四五”时期我国发展第一步，以优异成绩庆祝建党100周年。

从这样的政治高度出发，代表委员履职尽责、共商国是事关现代化国家历史宏愿，事关民族复兴光明前景。“合军聚众，务在激气”。只有通过热烈的讨论、频繁的互动，把思想和行动统一到党中央对形势的分析判断和重大决策部署上来，把人民群众、社会各界的诉求带入国家的议事日程，才能画出最大的同心圆、凝聚起团结奋进

的力量。由是言之，在这个“中国式民主”制度平台，代表委员们呼应公众对美好生活的期待，凝聚改革共识、提振发展精气神，应当充分体现于议案、提案里，体现在会场内外互动、讨论的细节中。

聆听代表委员的“两会声音”，就是对接我们这个时代最紧迫的议题，寻找改革创新最渴盼的答案。用好两会舞台、过好两会时间，正是各地各部门推动“中国之治”驶向新的水域、增强群众的获得感中应有之义。如何立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局；怎么解决科技创新中的“卡脖子”问题；进一步保障和改善民生，怎样打好政策组合拳……攻克一系列难题，需要国务院各部门提高

政治判断力、政治领悟力、政治执行力，将代表委员的意见建议，或吸收到政府工作报告和“十四五”规划纲要修改中，或充实到今后的相关工作或政策储备中，把代表委员的真知灼见吸收转化为做好政府工作的实招硬招。

锚定坐标再认识，奋楫扬帆再动员，化危为机再出发……开好这次全国两会，就要心怀“国之大者”，提高政治能力，在这个春天积攒发展的力量。惟其如此，我们方能在新征程上心态更从容、目光更自信、脚步更坚定，书写新的令世界刮目相看的伟业。

如期举行的全国两会，将如你所期

余孝忠 萧海川

玉兰花渐次绽放的时节，全国人大代表、全国政协委员陆续抵京，出席即将召开的2021年全国两会。两会会期重回孕育生机与活力的早春三月，将为未来的一年、五年乃至十五年定下发展大计。

又是一年两会时，再度相逢在最高的议事殿堂，代表委员们的心境却已然不同。广袤的华北平原上，冰雪消融、滋润万物，春耕备耕正有条不紊地展开。市井街陌，早晚高峰车如长龙；村头庄尾，赶集叫卖生意兴隆。熟悉的景象看似寻常，细细品味难免感慨，更心生一股豪迈。

一杯水，在沙漠中比金子更珍贵。寻常景物，在失而复得后方觉珍惜。在准时

抵达的列车、正常上课的学校、如期举行的全国两会之下，是有一股子力量和信心的。这些从大江南北赶来的代表委员，不少人还扛着锄头、攥着粉笔、握着手术刀，将把这份力量与信心化作国家的意志。

这是我们这代人的使命与荣光。从笔端流淌的议案提案，凝结着时光里的经验与故事。看看过去一年，曾肆虐一时的新冠肺炎疫情，得到有效控制、疫情防控取得重大战略成果。看看过去八年来，最后的贫困堡垒被一一攻克，绝对贫困被消除在神州大地。看看一百年来，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起

来的历史飞跃。

2021年的全国两会，势必会成为新的历史里程碑。我们已铸就了脱贫攻坚全面胜利、长期保持经济繁荣和社会稳定、用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程等人间奇迹。踏上新征程，我们还要完成第十四个五年规划、2035年远景目标、全面建设社会主义现代化国家等新时代答卷。

全国两会如期举行，这昭示着我们正一步一步向着既定目标迈进。做好自己的事、接力奋斗，未来定不负所期。

做党的光荣传统和优良作风的忠实传人

沈 慎

“共产党的干部要坚持当‘老百姓的官’”“年轻干部要有‘检身若不及’的自觉”“节俭朴素，力戒奢靡，是我们党的传家宝”……2021年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班近日开班，习近平总书记在开班式上勉励年轻干部立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人。深刻的话语、殷切的期待，鼓舞人心、催人奋进。

作风关系人心向背、关系事业成败。从嘉兴南湖的小小红船，到领航中国行稳致远的巍巍巨轮，我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就，很重要的一条就是我们在长期实践中培育和坚持了一整套光荣传统和优良作风。这些光荣传统和优良作风是我们党性质和宗旨的集中体现，是我们党区别于其他政党的显著标志。实践证明，不论过去、现在还是将来，党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。

在建党百年之际，为什么要格外强调

发扬党的光荣传统和优良作风？这是当前我们面临的形势任务决定的。当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，前进道路上仍面临着许多难关和挑战。正如习近平总书记强调的，“风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。”年轻干部是党和国家事业接班人，更要立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人。

如何做好党的光荣传统和优良作风的忠实传人？习近平总书记在讲话中指出，“对党忠诚”“理论联系实际”“始终以百姓心为心”“开展自我批评”“敢于斗争”“艰苦奋斗”。这既是对我们党百年奋斗历史的深刻总结，也为年轻干部发扬党的光荣传统和优良作风指明了方向。做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，就要深刻领会总书记讲话的重要精神，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心，学懂弄通党的创新理论成果，牢记我们党的初心使

命，主动查找、勇于改正自身的缺点和不足，努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

知行合一，贵在行动。发扬党的光荣传统和优良作风，关键要落到行动中。当前，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，无论是在更高起点上推进现代化建设事业，还是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，抑或是解决好群众“急难愁盼”问题，都需要年轻干部把人民放在心中最高位置，始终以百姓心为心，为党分忧、为国尽责、为民奉献，勇于担苦、担重、担险，苦干实干，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，在新时代新征程中留下奋斗的足迹。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。切实增强学习和发扬党的光荣传统和优良作风的政治自觉、思想自觉、行动自觉，不断增强意志力、坚忍力、自制力，年轻干部定能在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中建功立业。

近年来，香港社会政治领域出现种种乱象。一批反中乱港分子利用公职人员身份煽动对立、制造撕裂，肆意阻挠特区政府有效施政。他们支持“黑暴”、炒作“揽炒香港”，公然乞求外国反华势力制裁中国、干预香港事务，以毫无底线的行为方式搞对抗，并演变成社会动乱。更有甚者，一些“港独”和本土激进分子还利用现行选举制度漏洞，以所谓“风云计划”“雷动计划”等手段操控选举，企图夺取立法会和行政长官选举委员会主导权，进而操控行政长官选举。

这些反中乱港分子之所以能在“一国两制”下的香港兴风作浪，一个直接原因就是“爱国者治港”原则没有得到全面落实。确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。而落实“爱国者治港”原则，最关键、最紧迫的是要抓紧完善有关选举制度，确保香港管治权牢牢掌握在爱国爱港者手中。

自香港回归以来，在中央的主导下，依据宪法和基本法的规定，香港选举制度循序渐进向前发展，民主程度不断提高。但在反中乱港分子的阻挠和西方反华势力的干扰下，香港基本法确定的民主发展从实际出发和循序渐进、均衡参与原则难以得到有效的落实。选举制度实践中存在的重大的漏洞、短板，给国家安全带来重大风险，严重影响香港的繁荣与稳定。香港社会各界已充分意识到，香港现行选举制度已无法应对当前面临的风险和挑战，无法满足“爱国者治港”的要求，应当依法尽快对香港选举等制度加以完善，并尊重中央对选举制度的主导权。因此，在中央的主导下完善有关选举制度，把“爱国者治港”这一根本原则从制度上落到实处，全方位堵塞制度漏洞，是香港达到良政善治的必由之路。

香港选举制度是否完善不仅影响到香港的民生福祉、繁荣稳定，同时影响到国家主权、安全和发展利益。进一步完善有关选举制度是坚持和完善“一国两制”制度体系，确保香港长治久安的必然要求。同时，完善选举制度，有利于推动定分止争、凝聚共识，把各方面力量汇聚到发展经济、改善民生第一要务上来；有利于改善香港行政与立法机关的关系，不断提高特区政府施政效能，提升特别行政区的治理能力和水平。

矩不正，不可以为方；规不正，不可以为圆。2020年香港国安法颁布实施，为“爱国者治港”框定原则底线，香港社会开启由乱及治、重回正轨的新局面。而今，再完善选举制度体系以确保特区行政、立法、司法机构的组成人员以及重要法定机构的负责人等都由真正的爱国者担任，香港管治权就能牢牢掌握在爱国爱港者手中，香港才会迎来真正的繁荣，“一国两制”在港实践才能行得更稳、走得更远。

「爱国者治港」，完善选举制度最关键

关 沧 海